

Posudek konzultanta na rigorózní práci Mgr. Michaely Marešové
Retribuční dekrety prezidenta republiky

Mgr. Michaela Marešová předložila práci, která se dotýká nejen vlastního trestně právního, ale v mnoha ohledech i politického vývoje Československé republiky v letech 1938-1945. Jedná se navíc o téma, které je svým způsobem pro trestně právní úvahy stále aktuální a kterému sice již byla věnována pozornost, avšak stále není vyčerpávajícím způsobem v právně historické literatuře zpracováno. Svoji rigorózní práci rozdělila na Úvod, závěr a 12 obsahových kapitol. K práci připojila též jako přílohy tabulky statistických údajů týkajících se retribucí a seznam použitých pramenů (zejména právních předpisů) a literatury.

V úvodních kapitolách se autorka nejprve zabývala analýzou vzniku právní úpravy retribucí. Zabývala se tedy londýnským retribučním dekretem, velkým a malým retribučním dekretem a zvláště slovenskou právní úpravou. Přitom důkladně rozebrala základní normy, které se týkají této problematiky. Autorka prokázala, že je schopna samostatné právní analýzy, i když by bylo možné právní argumenty doplnit ještě o podrobnější zasazení problematiky do vnitropolitických souvislostí poválečného československého vývoje a také o podrobnější mezinárodní srovnání. Správné a přínosné naopak je, že se autorka nezabývala jen popisem právní úpravy, ale pokusila se vyrovnat i s obsáhlou literaturou o aplikaci retribučních norem v činnosti jednotlivých mimořádných lidových soudů či Národního soudu. V práci byla celkem úspěšně využita i metoda zkoumání uplatnění obecných zjištění na jednotlivé konkrétní případy, které již byly v literatuře popsány.

V závěru práce autorka připojila i statistické údaje o uplatnění retribučních norem a pokusila se formulovat i některé své vlastní závěry a hodnocení. Je třeba též vyzvednout práci autorky s dostupnou literaturou, a to jak dobovou, tak i nejnovější.

Předloženou práci proto plně doporučuji jako podklad pro rigorózní řízení. Obhajobu navrhuji zaměřit na problematiku vývoje úpravy retribučních dekretů prezidenta republiky v londýnském exilu a na osvobozeném území a na mezinárodní srovnání retribucí.

V Praze dne 6.1. 2006

Prof. JUDr. Jan Kušlík